

## 张可：北京将失去台港一整代人(图)

【阿波罗新闻网 2014-12-04 讯】



选举终于尘埃落定，台北又要从喧嚣归于沉寂，这使我想起最近发生在身边的两则故事。

第一则故事，是台北的选前之夜。我的陆生小伙伴从候选人的现场回来，她们告诉我说，在执政党的造势晚会上，她们几乎看不到同龄的年轻人，充斥在现场的，基本上都是中年或者中年以上，而她们则被当作是年轻的支持者，备受身边叔叔阿姨们的优待。

另一个故事，发生在我去看的长安国小投票所，那时有许多中老年人，也有一些穿着印有柯文哲LOGO的青年学生站在那里监票。这时候，有一张盖在6号选票上的印章带有重影，这引起了同学们的异议，而在场的选务人员并不这样认为。

就在这时，一位监票的女同学拿出中选会印发的指导手册，认为根据认定标准这张应该算废票。最后，经过讨论，选务人员认定其为废票，整个过程平和，没有争吵。

### 跳出二元结构限制

这样的结果，与其说是国民党败在民进党的手上，不如说是国民党在面对来自于青年所发动的公民力量的全面性崩盘，而其中最致命的论述，就是一直在年轻人中口耳相传的两岸政治统战和经济买办的故事。

我的一位蓝营同学投完柯文哲之后，笑咪咪的对我说：“很不幸哦，你们(北京)从2004到2012，刚刚弄明白台湾选举的基本规律，现在青年变了，整个都变了，你们全部又要重新来过了。”

假如从台北的结果看，这一代的台湾年轻人，他们已经开始出现跳出政党二元结构限制的行动可能，伴随着PTT、Facebook为主的网络社群动员的出现，以及素人政治的登场，也使得他们看到基层青年参与政治的可能性，而这近三十年来破茧而出的“台湾主体性”论述，也有了实现其可能的新载体。

我的台湾同学在脸上说：“你我该支持的，不是国民党，也不是民进党，而是更好的台湾。”台北的一场选举，就是他们向这个蓝绿二元结构，钉下去的第一个楔子。

### 经济牌起不了作用

反观香港，占领中环运动从九月底一直延烧到今天，恐怕已经超出所有人的预料。“占中”从纯粹的定点占领，逐渐有变成全面性公民不合作运动的趋势，他们站在旺角的人行道上，通过不断临时性的占领运动，用打游击的方式来消耗国家机器的力量，不断增加香港政府的管制成本。而造成这一切的，还是香港的青年一代人。

对于这些香港和台湾的青年来说，他们很多接受了“祖国”吃香喝辣的招待，在领略伟大祖国的“大好河山”回去之后，仍旧票投在野党，我要真普选。

对他们而言，面对那些核心的价值，打任何经济牌已然是不起作用的了。而北京从头至尾，除了在经济与统战的干瘪论述之外，从来就没有能够建构一种能够在青年心中形成主流的话语。

晚间，我在大陆的微信上发了一则状态，内容说我们即将失去台湾和香港的青年，不一会儿我的大陆同学，在下面回复了一则状态：“反正大陆的年轻人也差不多快输掉了，今天是不是可以唱绿岛小夜曲了……。”

本文URL: <http://www.aboluowang.com2014/1204/481545.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]